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kiedy ptacisz sktadki
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Swiadczenia z ubezpieczenia
chorobowego
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Swiadczenia z ubezpieczenia
wypadkowego
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Lekcje z ZUSR.
System ubezpieczen spotecznych
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ubezpieczenie
»

starosc emerytalne

niezdolnos¢ - ubezpieczenia
do pracy rentowe

wypadek ubezpieczenie
przy pracy > wypadkowe

macierzynstwo N ubezpieczenie
i choroba chorobowe

Lekcje z ZUSE®.

Ze Swiadczen z ubezpieczen
spotecznych korzystamy
przez cate zycie

zasitek macierzynski
zasitek opiekunczy

zasitek chorobowy
$wiadczenie rehabilitacyjne
rehabilitacja lecznicza
renta z tytutu niezdolnosci
do pracy

emerytura

zasitek pogrzebowy




Lekcje z ZUS.
Praca zarobkowa a ubezpieczenia

Umowa zlecenia

Ubezpi . Umowa _zuczniami Umowa Umowa Dziatalnos¢
EIEEAEE o dzieto i studentami zlecenia o prace gospodarcza
(do skoficzenia przez
nich 26 lat)

o] O | O | @ | ®

Rentowe O O @ o
Chorobowe O O O @
wawe] O | O | @ | @
zdrowotne O O o [ )

. Ubezpieczenie obowigzkowe O Ubezpieczenie dobrowolne Q Brak ubezpieczenia

00000

Te zasady ubezpieczer obowiazuja, gdy umowa lub prowadzenie dziatalnosci jest jedynym
2rédtem zarobkow.

Lekcje z ZUS.
Stopy procentowe sktadek i zasady
ich finansowania

Zasady finansowania sktadek Zasady
od umowy o prace i umowy zlecenia finansowania
. .| Stopa procentowa sktadek przez
Ubezpieczenie | >P s?dadki ze $rodkow ze $rodkow osobe, ktéra
pracodawcy, pracownika, prowadzi
zleceniodawcy zleceniobiorcy dziatalnos¢
gospodarcza
Emerytalne 19,52% 9,76% 9,76%
Rentowe 8% 6,5% 1,5%
Chorobowe 2,45% - w catosci wszystkie
est sktadki
J £ N tosci
Wypadkowe Zrésnicowana w catosci Zm‘:v faas(r,\;ilh
zdrowotne 9% albo 4,9% dla - w catosci srodkéw
przedsigbiorcéw
opodatkowanych
wytacznie
odatkiem liniowym!

Lekcje z ZUS®R.
Swiadczenia z ubezpieczenia
chorobowego

zasitek Swiadczenie zasitek zasitek
chorobowy rehabilitacyjne macierzyiski  opiekunczy
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Lekcje z ZUSR.

Zasitek chorobowy
otrzymasz zamiast pensji, gdy bedziesz chorowac
i korzystac ze zwolnienia lekarskiego

Maksymalny okres wyptaty zasitku chorobowego wynosi:

182 dni;

270 dni —jesli Twoja niezdolnos$¢ do pracy wystapi w czasie

cigzy albo bedzie spowodowana gruzlica;

91 dni - jezeli Twoja niezdolnos¢ do pracy wystapi po ustaniu

ubezpieczenia (nie dotyczy to:

- niezdolnosci do pracy z powodu poddania sie niezbednym
badaniom lekarskim przewidzianym dla kandydatéw na
dawcéw komérek, tkanek i narzagdéw oraz zabiegowi ich
pobrania;

- niezdolnosci do pracy spowodowanej gruzlica;

- niezdolnosci do pracy w czasie ciazy).

Lekcje z ZUS®RY.

Zasitek chorobowy
WYynosi:

80% pensji (Sredniej z 12 miesiecy);
100% pensji (Sredniej z 12 miesiecy),
jesli Twoja niezdolnos$¢ do pracy
bedzie spowodowana m.in.
wypadkiem w drodze do pracy

lub z pracy albo wystapi

W czasie cigzy.

I

Jesli pracodawca zatrudnia powyzej 20 0séb, to
wyptaca im zasitki, a nastepnie rozlicza sie z ZUS.
W pozostatych przypadkach zasitki wyptaca ZUS.

Lekcje z ZUSSRY.

Swiadczenie rehabilitacyjne
przystuguje Ci, jesli:

wykorzystasz zasitek chorobowy
przez maksymalny okres, a nadal
bedziesz niezdolny do pracy;

mozliwe jest, ze odzyskasz
zdolno$¢ do pracy po dalszym
leczeniu lub rehabilitacji;

nie jeste$ uprawniony do innego
$wiadczenia, jak emerytura,
renta czy zasitek dla
bezrobotnych.




Lekcje z ZUS.
Swiadczenie rehabilitacyjne

Abys$ mégt skorzystad

ze $wiadczenia rehabilitacyjnego,
lekarz orzecznik ZUS musi wyda¢ Ci
orzeczenie o niezdolnosci

do pracy na okres nie dtuzszy

niz 12 miesiecy.

Jezeli lekarz orzecznik stwierdzi, ze
jestes zdolny do pracy, a Ty sie z tym
nie zgadzasz, mozesz wnie$¢
sprzeciw do komisji lekarskiej ZUS.

Lekcje z ZUS.

Swiadczenie rehabilitacyjne
mozesz otrzymywac maksymalnie
przez 12 miesiecy

Wynosi ono:
90% pensji (Sredniej z 12 miesiecy)
przez pierwsze 90 dni,
a w pozostatym okresie
75% pensji;

100% pensji (Sredniej z 12 miesiecy),
jesli niezdolnos$¢ do pracy
przypada w czasie ciazy.

Lekcje z ZUS.

Zasitek macierzynski
otrzymasz, jesli urodzisz dziecko albo przyjmiesz
dziecko na wychowanie

Okres wyptaty zasitku bedzie zalezat
od liczby dzieci, ktére urodzisz podczas

jednego porodu lub jednoczesnie
przyjmiesz na wychowanie.

Z zasitku macierzyrskiego moze tez
skorzysta¢ ubezpieczony ojciec dziecka.

Rodzice mogq korzystac z zasitku nawet
przez 61 tygodni, ale jedno z nich

nie moze pobierac zasitku dtuzej niz przez
52 tygodnie.

23

zemya

N
o
e
8
D
=
=,
o
N-
=
2
m
(=8
<
O
P
[+V]
o).
(%]
N
wn
=~
-~
(+]
Q.
2.




N
D

Qesnz zabye1

o
cT
(1]
=b
(s]
=
<
o
[»)]
c
0
N
=
o

Lekcje z ZUSR.

Zasitek macierzynski,
gdy urodzisz 1 dziecko, wynosi:

100% pensji
(Sredniej z 12 miesiecy)
za pierwsze 20 tygodni;

70% pensji

za kolejne 32 tygodnie oraz

za 9 tygodni zarezerwowanych
wytacznie dla drugiego rodzica.

Mozesz zdecydowad, ze chcesz pobierad zasitek w takiej samej
wysokosci przez 52 tygodnie. Wtedy wyniesie on 81,5% pensji.
Jesli drugi rodzic skorzysta z pozostatych 9 tygodni zasitku,

to otrzyma woéwczas 70% pens;ji.

Lekcje z ZUS®RY.

Zasitek opiekunczy
otrzymasz, gdy bedziesz opiekowac sie:

zdrowym dzieckiem w wieku do 8 lat
w sytuacjach okreslonych

w przepisach lub chorym dzieckiem
do 14 lat, w tym takze dzieckiem

z niepetnosprawnoscia w tym wieku
(60 dni w roku kalendarzowym);

chorym dzieckiem w wieku powyzej
14 lat lub innym chorym cztonkiem
rodziny (np. matzonkiem, rodzicem),
jesli bedziesz z nim mieszkaé

w czasie choroby (14 dni w roku
kalendarzowym).

Lekcje z ZUSO%).

Zasitek opiekunczy
otrzymasz, gdy bedziesz opiekowac sie:

chorym dzieckiem z niepetnosprawnoscia
w wieku 14-18 lat (30 dni w roku kalendarzowym);

dzieckiem z niepetnosprawnoscig w wieku 8-18 lat
w zwigzku z porodem, chorobga albo pobytem w szpitalu
Twojego matzonka lub rodzica tego dziecka, ktéry stale
sie nim opiekuje (30 dni w roku kalendarzowym).

Zasitek opiekunczy wynosi 80% pensji
(Sredniej z 12 miesiecy).

taczny okres pobierania zasitku opiekunczego w danym
roku kalendarzowym nie moze przekroczy¢ 60 dni.




Lekcje z ZUS.
Swiadczenia z ubezpieczenia
wypadkowego

zasitek Swiadczenie renta
chorobowy rehabilitacyjne wypadkowa

Mozesz otrzymac te swiadczenia, jesli bedziesz niezdolny do pracy
z powodu wypadku przy pracy lub choroby zawodowej.

jednorazowe odszkodowanie
zwrot kosztéw wyrobéw medycznych, $wiadczen
stomatologicznych i szczepien ochronnych

Lekcje z ZUS.
Swiadczenia z ubezpieczenia
wypadkowego

Renty i zasitki z ubezpieczenia
wypadkowego:

sq korzystniejsze niz

w ubezpieczeniach chorobowym

i rentowych, poniewaz chronig przed
skutkami wypadkéw przy pracy

i choréb zawodowych;

przystuguja niezaleznie od tego,
jak dtugo pracujesz. Nawet, jesli
do wypadku doszto pierwszego dnia
pracy.

Lekcje z ZUS.
Swiadczenia z ubezpieczenia
wypadkowego

Zasitek chorobowy i $wiadczenie
rehabilitacyjne zawsze wynosza
100% pensji.

Wszystkie renty wypadkowe sa
korzystniejsze niz Swiadczenia

z innych ubezpieczen.

Tylko z ubezpieczenia wypadkowego
mozna otrzymac jednorazowe
odszkodowanie, ktére przystuguje
w wysokosci 20% przecietnego
wynagrodzenia za kazdy procent
statego lub dtugotrwatego
uszczerbku na zdrowiu.
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w1 CWICZENIE - MAPA MYSLI

‘E Na podstawie wiadomosci z lekcji wypisz informacje o Swiadczeniach z ubezpieczenia

o chorobowego i wypadkowego. Skorzystaj z ponizszej mapy mysli albo zréb to na duzym

N arkuszu papieru.
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SWIADCZENIA

Z UBEZPIECZENIA
CHOROBOWEGO

Wynosi zawsze
80% pensji
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SWIADCZENIA

SWIADCZENIA
AV 74 qera= ) (1 <«— UBEZPIECZENIA Z UBEZPIECZEN
EMERYTALNEGO SPOLECZNE RENTOWYCH

l

SWIADCZENIA
Z UBEZPIECZENIA
WYPADKOWEGO

WYNosi zawsze
100% pens;ji
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G CZY WIESZ...

...KIEDY PRZYStUGUJE ZASILtEK CHOROBOWY
Z UBEZPIECZENIA CHOROBOWEGO?

Zasitek chorobowy mozesz otrzymac, jesli spetniasz nastepujace warunki:

z ey

W jestes niezdolny do pracy z powodu choroby i korzystasz ze zwolnienia lekarskiego
od pracy;

W masz wymagany okres ubezpieczenia chorobowego;

v w dniu powstania prawa do Swiadczenia nie zalegasz z optacaniem sktadek lub Twoje
zadtuzenie nie przekracza 1% minimalnego wynagradzania za prace.

30 albo 90 dni ubezpieczenia

Wymagany okres ubezpieczenia chorobowego
to tzw. okres wyczekiwania na zasitek. Zalezy on
od rodzaju ubezpieczenia chorobowego.

N
o
o
a3
«D
=]
=
]
N
&
23
(1]
(=9
<
O
=
o
o,
0
N
(%)
=
e
o
(=N
X

Jesli ubezpieczenie chorobowe jest obowigzkowe
(np. zumowy o prace), to mozesz otrzymac
zasitek chorobowy po 30 dniach nieprzerwanego
ubezpieczenia. Jesli natomiast ubezpieczenie
chorobowe jest dobrowolne (np. z prowadzone;j
dziatalnosci gospodarczej), to prawo do zasitku
chorobowego przystuguje Ci po 90 dniach
nieprzerwanego ubezpieczenia.

Do okresu wyczekiwania na zasitek wlicza sie
poprzednie okresy ubezpieczenia chorobowego,
zaréwno obowiazkowego, jak i dobrowolnego,
jezeli przerwa miedzy nimi nie przekroczyta 30 dni
lub byta spowodowana:

Vv urlopem wychowawczym;
Vv urlopem bezptatnym;

v odbywaniem czynnej stuzby wojskowej przez
zotnierza niezawodowego.
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PRZYKLAD 1

Tomasz zawart umowe zlecenia
obowiazujaca od 1 lutego, a 17 lutego
tego samego roku zachorowat i lekarz
wystawit mu zwolnienie lekarskie.
Tomasz jest objety ubezpieczeniem
chorobowym od pierwszego dnia umowy
(od 1 lutego). Przed zawarciem umowy
zlecenia Tomasz wykonywat umowe

o prace przez p6t roku —do 15 stycznia.
W zwigzku z tym, ze taczny okres
ubezpieczenia chorobowego Tomasza
Zz umowy o prace i umowy zlecenia
wynosi ponad 90 dni i przerwa miedzy
tymi okresami nie przekroczyta

30 dni, Tomasz ma prawo do zasitku
chorobowego od pierwszego dnia
niezdolnosci do pracy.

Zasada i wyjatek

Od zasady, ze trzeba miec okreslony okres ubezpieczenia, aby otrzymac zasitek
chorobowy, jest wyjatek. Przepisy przewiduja, Ze mozna otrzymac zasitek chorobowy
bez okresu wyczekiwania. Na taki zasitek mozesz liczy¢, jesli m.in.:

v jestes absolwentem szkoty lub uczelni i zostates objety ubezpieczeniem
chorobowym (np. jako pracownik) albo przystapites do tego ubezpieczenia
(np. jako osoba prowadzaca dziatalnos¢ gospodarcza) w ciggu 90 dni od dnia,
w ktoérym ukonczytes szkote lub uzyskate$ dyplom ukonczenia studiéw wyzszych
(na kierunkach lekarskich, lekarsko-dentystycznych i weterynarii — od dnia, w ktérym
ztozytes ostatni wymagany planem studiéw egzamin, a na farmacji — od dnia,
w ktérym zaliczyte$ ostatnig przewidziang w planie studiéw praktyke);

V Twoja niezdolnos$¢ do pracy wynika z wypadku w drodze do pracy lub z pracy.

PRZYKLAD 2

Karol ukonczyt szkote w czerwcu. Po wakacjach — od 1 wrzesnia — rozpoczat prace

na podstawie umowy zlecenia. Zleceniodawca zgtosit Karola do ubezpieczen spotecznych
(w tym - na jego wniosek — do chorobowego). Po dwéch tygodniach Karol zachorowat

i otrzymat zwolnienie lekarskie. Cho¢ Karol byt tak krotko ubezpieczony, przystuguje mu
zasitek chorobowy. Jesli absolwent szkoty zostaje objety ubezpieczeniem chorobowym
w ciggu 90 dni od ukonczenia szkoty, ma prawo do zasitku chorobowego bez okresu
wyczekiwania.



PRZYKLAD 3 29

Piotr podjat zaraz po studiach swoja pierwsza prace na podstawie umowy o prace.

Gdy wracat z pracy pierwszego dnia, ulegt wypadkowi, ktéry pracodawca uznat

za wypadek w drodze z pracy. Piotr byt z powodu tego wypadku niezdolny do pracy
przez ponad dwa miesiace. Najpierw za 33 dni otrzymat wynagrodzenie za czas choroby
(Finansowane przez pracodawce), a nastepnie, mimo ze tak krétko byt ubezpieczony,
otrzymat zasitek chorobowy.
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Zasitki zawsze stanowig jakis odsetek zarobkéw. Wysokos¢ zasitkdéw oblicza sie
jako procent podstawy wymiaru, podobnie jak sie oblicza sktadki na ubezpieczenie.

Do wyliczenia zasitku przyjmuje sie kwote, od ktérej byty obliczane sktadki

na ubezpieczenie chorobowe (lub wypadkowe —jesli doszto do wypadku przy
pracy) w okresie 12 miesiecy kalendarzowych poprzedzajacych powstanie prawa
do zasitku.

W szczegélnych przypadkach, okreslonych w przepisach, podstawe wymiaru zasitku
mozna ustali¢ z krétszego okresu. Jesli na przyktad pracownik zachoruje i stanie sie
niezdolny do pracy, zanim minie 12 miesiecy kalendarzowych jego zatrudnienia

(i ubezpieczenia), podstawe wymiaru zasitku trzeba ustali¢ na podstawie petnych
miesiecy kalendarzowych, podczas ktérych pracownik byt objety ubezpieczeniem.

PRZYKtAD 4

Marcin jest zatrudniony na podstawie umowy o prace od 10 kwietnia. Zachorowat

i stat sie niezdolny do pracy od 15 lipca. Aby ustali¢ podstawe wymiaru zasitku, trzeba
przyjac¢ przecietne miesieczne wynagrodzenie Marcina za petne miesigce kalendarzowe
zatrudnienia, czyli za maj i czerwiec.
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Jest to test wielokrotnego wyboru, co oznacza, ze kazde z pytan moze mie¢ od 1 do 4
prawidtowych odpowiedzi. Otrzymasz 1 punkt, gdy udzielisz petnej odpowiedzi
na pytanie. Wybrang odpowiedz zaznacz znakiem ,. X" w kratce przy tej odpowiedzi.

PYTANIA PUNKTACJA

1. Zasitek chorobowy z ubezpieczenia chorobowego wynosi 100% pensji:

Qesnz zae1

A tylko gdy niezdolnos¢ do pracy jest spowodowana wypadkiem przy pracy; A | |
B gdy niezdolno$¢ do pracy jest spgwodovyang r.n.'in. wypadkiem w drodze B[]
o pracy lub z pracy albo wystapi w czasie cigzy;

Z C  zapierwsze 90 dnii75% pensji w pozostatym okresie; Ll
% D zawsze, gdy chory pracownik ma skonczone 40 lat. D[ |
E; 2. Swiadczenia z ubezpieczenia wypadkowego moze otrzyma¢é osoba niezdolna
a do pracy z powodu:
; A wypadku w drodze do pracy lub z pracy; Al ]
%- B  wypadku przy pracy; B[ |

C kazdego wypadku, takze niezwigzanego z pracg; cl ]

choroby zawodowe;. D[ |

D
3. Tzw. okres wyczekiwania:
A

zalezy od sposobu przystapienia do ubezpieczenia chorobowego; Al ]
B dotyczywylacznie zasitku chorobowego; B[]
C dlapracownikéwwynosi30dni <l
 nie dotyczy m.in. tych oséb, ktérych niezdolnosé do pracy wynika | DD

z wypadku w drodze do pracy lub z pracy.

4. Swiadczenie rehabilitacyjne przystuguje:

A obowiazkowo kazdej osobie, ktéra pobierata zasitek chorobowy; Al ]

g W wysokosci 100% pens;ji, jesli niezdolno$¢ do pracy przypada w czasie B[]
ciazy;

C przez maksymalnie 12 miesiecy; cl ]

w wysokosci 90% pensji przez pierwsze 90 dni i 70% pensji w pozostatym D[]
okresie.

5. Zasitek opiekunczy przystuguje:

A tylko z powodu opieki nad chorym dzieckiem; Al ]
B tylko z ubezpieczenia chorobowego; B[ |
C wwysokos$ci 80% pensiji; cl |
p min.z tytutu opieki nad chorym dzieckiem w wieku do 14 lat D[]

(przez 60 dni w roku kalendarzowym).

SUMA PUNKTOW ZA POPRAWNE ODPOWIEDZI z pytar 1-5
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Lekcja 2

Co Ci sie nalezy, kiedy ptacisz sktadki
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